

总投资超8800亿,四川59个交通项目亮相招商。  
从“蜀道难”到“蜀道通”,再到“蜀道畅”的历史性跨越——

# 四川省高速公路项目招商推介会成功举办

■本报记者 李丙驹

2月20日,四川省高速公路项目招商推介会在成都锦江宾馆举行,四川省委副书记、省长黄强出席会议,副省长田庆盈出席会议并致辞。成都市、阿坝州、凉山州、攀枝花市、宜宾市作项目推介,部分投资人代表发言。

四川省交通运输厅、省发展改革委、财政厅、自然资源厅等10家省级部门,21个市(州)政府主要负责人及交通运输局主要负责人,中国中铁、中国铁建、中交集团、蜀道集团等61家央企、省内外国企、民营企业负责人,国家开发银行四川分行、农行四川分行等11家银行负责人参加会议。

此次项目招商推介会还举行了成渝扩容、遂渝扩容、大竹至垫江高速公路、自永高速、泸古高速5条高速公路集中签约仪式。

## 推介项目总投资超8800亿元

本次推介会上共推出36个高速公路项目和6个普通公路项目、5个水运项目、12个枢纽场站运营项目。此次推介项目总投资超8800亿元,其中,高速公路项目总里程约4067公里,超过了总投资的9成,达到了8430亿元。

会上重点介绍了2023—2025期间计划实施的36个高速公路项目,其范围涉及全省21个市州,其中成渝地区双城经济圈通道项目5个,成都平原经济区项目12个、川南经济区项目4个、川东北经济区项目4个、攀西经济区3个、川西北生态示范区项目8个。

从具体类别来看,有重庆经叙永至筠连、达州至万州等成渝地区双城经济圈通道集群项目,有成都至汶川、汶川至川主寺、川主寺至郎木寺、马尔康至康定、攀枝花至盐源等民族地区大通道项目,有邛崃经芦山至荥经、成雅扩容青龙场至对岩、乐山机场高速等大峨眉文旅融合示范区项目,有成都经自贡至泸州扩容、德阳绕城南段、三台经大英至乐至等“五区共兴”路网优化提升项目。

“这些项目都已经启动前期工作、大部分比较成熟,而且所在市(州)政府的建设积极性很高。”四川省交通运输厅相关负责人表示,希望通过招商推介会,让投资人更好地了解四川的项目,积极参与四川交通投资建设。2023年至2025年,四川省将力争新开工高速公路2000公里以上,到“十四五”末,全省高速公路通车里程达到1.2万公里,更好服务“四化同步、城乡融合、五区共兴”,为四川现代化建设提供有力支撑。

## 以大开放促大发展

据介绍,本次推介会的召开,是为了深入贯彻习近平总书记重要指示精神和省委省政府工作部署,全力以赴拼经济、搞建设,推进交通领域高速公路和重点项目招商引资取得新成效。

面对相关媒体记者的采访,四川省交通运输厅党组书记罗佳明表示:“我们一直秉持‘以大开放促大发展’的理念,坚持开门办交通、诚邀天下客,全面开放四川高速公路建设投资市场,积极吸引社会资本参与。”

罗佳明透露:“经过多年探索实践,我们积累了一整套成熟完善的项目招商、建设运营管理等制度办法,有效维护了市场公平竞争环境和投资人合法权益,在促进四川交通发展的同时,实现了各方的互利共赢。”

去年9月,四川省政府常务会议审议通过了《支持高速公路加快建设若干政策》和《四川省高速公路项目投资管理办法》。按照“改善收益促投资、保障要素促建设”的总体思路,这两



●会议现场



●签约仪式

个文件在符合现行法律法规的基础上提供了很强的制度保障。

一是优化了项目招商条件。过去,国家把经营性公路项目资本金内部收益率参考值明确为6%,这是政府和企业投资决策、业绩考核的重要指标。这次文件规定项目资本金内部收益率达到同期5年贷款利率以上,省政府就可以授权招商,现在5年期贷款利率已经降到4.3%了,这样就更加适应市场动态变化,实现政府招商与企业投资决策的有效对接。

二是试点延长特许经营期。现行的《收费公路管理条例》规定的收费期限最长是30年,这次文件根据国家发展改革委等6部委最新的文件精神,参照相关省份的做法,在规定30年之外,还可以延长特许经营期,这就增加了

投资人收益预期,从而提高了项目招商吸引力。

三是完善政府投入机制。对于项目预期收益不是很好的项目,文件规定可由地方政府优先采取配置地材、光伏、旅游资源等优惠政策,弥补项目可行性缺口;对于确需省级支持的项目,省级财政可按每公里不超过2000万元进行补助,这些都为项目落地创造了充分条件。

此外,文件还对前期工作、项目开工、项目通车、收费标准等分别予以资金或信用激励。这些政策的制定,目的就是充分激发地方政府、投资人、项目业主和参建各方的积极性,形成加快四川高速公路投资建设的工作合力。

“总之,就是给大家吃颗‘定心丸’,别人有的四川交通有,别人没有的我们创造条件有,

让大家投资在四川交通、发展在四川交通、回报在四川交通。”罗佳明如是说。

## 投资四川交通正当其时

四川交通开放程度一直很高。近年来,四川通过市场化方式引进市场主体参与高速公路建设,有力推动了四川高速公路建设不断迈上新台阶。截至目前,已累计成功招商高速公路项目83个、总里程8062公里,引进社会投资约11394亿元,引进国有及民营企业家52家,开放程度和引资规模均居全国前列,形成了“多元主体、多种方式、多个积极性”推动高速公路建设的成功经验。全省高速公路年均投资近1000亿元,占综合交通投资的1/3、公路水路投资的“半壁江山”。

根据四川省2022—2035年高速公路网规划,全省高速公路总里程达到2万公里,目前已建成9179公里、在建3593公里,还有7000多公里待建。

今年,四川省全年成功招商确保600公里、力争1000公里以上。“十四五”期间,四川省将以成渝地区双城经济圈大道、民族地区和革命老区等贫困地区通道、重要通道繁忙路段扩容等为重点,按照“加快建设一批、新开工一批、储备一批”的思路,计划新开工高速公路2500公里以上,五年建设投资5000亿元以上,力争到2025年,全省高速公路通车里程突破1.2万公里,建成和在建里程突破1.5万公里。

推介会上,多名代表企业表示,“投资四川交通正当其时”,从国家层面,成渝地区与京津冀、长三角和粤港澳大湾区并列全国交通“四极”,区位优势大幅提升,加之“一带一路”建设、长江经济带发展、新时代西部大开发形成新格局等一系列重大战略交汇,战略动能强劲,而且,还有前所未有的规划规模、支持政策。

作为央企代表之一,中交集团党委副书记、董事、总经理王海怀在发言中表示,近年来,四川省全力以赴拼经济、搞建设,推动高质量发展,交通运输事业发展迅速,实现了从“蜀道难”到“蜀道通”,再到“蜀道畅”的历史性跨越。作为四川省建设发展的重要战略合作伙伴,中交集团深度融入四川经济社会发展,积极参与四川高速公路国土空间整体规划和川内大交通项目建设,为四川综合交通事业发展做出了积极贡献。中交集团将以本次招商推介会为契机,积极与各方紧密合作,发挥中交集团投建营一体化优势,投入到四川新一轮现代综合交通体系建设中来,为推动成渝地区双城经济圈高质量发展、奋力谱写全面建设社会主义现代化四川新篇章作出更大贡献。



●四川省副省长田庆盈致辞



●四川省省府副秘书长、办公厅主任降初主持会议



●四川省交通厅党组书记罗佳明介绍四川省高速公路项目情况



●成都市副市长刘任远推介项目



●阿坝州州长罗振华推介项目



●凉山州州长阿石拉比推介项目



●攀枝花市常务副市长张勇推介项目



●宜宾市市长廖文彬推介项目



●中国中铁集团董事长陈云发言



●中国铁建集团董事长汪建平发言



●中国交建集团党委副书记、董事、总经理王海怀发言



●蜀道集团董事长唐勇发言